
《高等代数》试卷      第 1  页    共 4  页 
 

中国计量大学 

2020 年硕士研究生招生考试试题 

考试科目代码：813                    考试科目名称：高等代数 

所有答案必须写在报考点提供的答题纸上，答在试卷

或草稿纸上无效。 

一、填空题（每小题 4分，共 32 分） 

1.多项式 1332)( 23 +++= xxxxf 和 1)( 24 ++= xxxg 的最大公因式是_____________. 

2.行列式

0
0

0
0

aba
aab
baa
aba

的值为____________. 

3.设矩阵 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=

32
11

A ， EAAB +−= 22 ，则 =−1B ________________. 

4.设矩阵
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
=

498
765
321

A ，
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
=

001
010
100

P ，
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
=

010
100
001

Q ，则 =20202019 AQP  

  ________________________. 

5. 在 3R 中与向量（1，1，1）和（0，1，1）正交的单位向量是______________. 

6. 矩阵
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−
−

−

121
101
365

的特征值为____________________. 

7. 矩阵

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

=

10010
01100
00110
00011
00101

A  的秩 =)(Ar _________. 
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8. 已知方程
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−
=

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

4
2
2

22
22
22

3

2

1

x
x
x

t
t

t
有无穷多组解，则 =t ___________. 

 

二、单选题（每小题 4分，共 28 分） 

1.若行列式

54
13
203

x
x 中代数余子式 112 −=A ，则 =13A _________. 

A. -11    B. 0   C. 2   D. 3 

2. n维向量组 1α ， 2α ，...， sα ( ns ≤≤3 )线性无关的充要条件是_____. 

A. 1α ， 2α ，...， sα 中任意两个向量都线性无关； 

B. 1α ， 2α ，...， sα 中存在一个向量，它不能由其余向量线性表示； 

C. 1α ， 2α ，...， sα 中任意一个向量都不能由其余向量线性表示； 

D.存在一组不全为零的数 1k ， 2k ，...， sk ，使 02211 =+++ sskkk ααα L . 

3.已知齐次线性方程 0=AX ，其中 T
nxxxx ),,,( 21 L= ， 

⎟⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+

+
+

=

baaa

abaa
aaba

A

n

n

n

L

MMM

L

L

21

21

21

,∑
=

≠
n

i
ia

1

0 ，则__________. 

A.当∑
=

≠+
n

i
i ba

1

0且 0≠b 时，方程只有零解； 

B.当∑
=

≠+
n

i
i ba

1
0且 0≠b 时，方程只有非零解； 

C.当∑
=

=+
n

i
i ba

1
0且 0≠b 时，方程只有零解； 

D.当∑
=

=+
n

i
i ba

1
0或 0=b 时，方程只有零解. 
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4.设 BA、 为四阶方阵， 4)(3)( == BrAr ， ，它们的伴随矩阵是 ** BA， ，则 

=)( **BAr _______________. 

A. 1   B. 2   C. 3   D. 4 

5.设 A为 nm× 矩阵，B 为 mn× 矩阵，则_________. 

A.当 nm > 时，方阵 AB 可逆；     B.当 nm > 时，方阵 AB 不可逆； 

C.当 nm = 时，方阵 AB 不可逆；  D.当 nm < 时，方阵 AB 不可逆. 

6.已知二阶实对称矩阵 A的一个特征向量是 ( )T1,3− ，且 0<A ，则下面向量中必为 A的

特征向量的是_________. 

A. ( ) 0 ,1,3 ≠− cc T
  B. ( ) 0,3,1 ≠cc T

  C. ( ) ( ) 0,,1,33,1 2121 ≠−+ cccc TT
  

D. ( ) ( ) 2121 ,,1,33,1 cccc TT −+ 有一个为零，但不同时为零 

7.矩阵
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

11

11

a
aba

a
和

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

000
00
002

b 相似的充要条件是________. 

A. 2,0 == ba        B. ba ,0= 为任意常数   

C. 0,0 == ba         D. ba ,2= 为任意常数 

三、解答题（本题共 7小题，满分 90 分，解答应写出文字说明、验算步骤） 

1.（10 分）计算行列式

0000
00001

20000

02000
00100

L

L

L

MMMMM

L

L

n
n

n
−

−
. 

2.（11 分）判断两个向量 ( )11,1,3,41 −=β ， ( )11,0,3,42 =β 是否为向量组

( )5,1,2,11 −=α ， ( )1,1,1,22 −=α 的线性组合.若是，请写出表达式. 

3.（13 分）设 BA、 均为n阶矩阵，且满足 ( ) BABABBAA +=+== 222 ,, ，证明： 

矩阵 AB 是零矩阵. 
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4.（15 分）已知 1α ， 2α ， 3α 是三维向量空间的一组基，求由基 1α ， 22
1α ， 33

1α 到基

21 αα + ， 32 αα + ， 13 αα + 的过渡矩阵. 

5.（14 分）对于线性方程组
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=++
−=++
−=++

2
2
3

321

321

321

xxx
xxx

xxx

τ
τ

ττ
，讨论τ 为何值时，方程组无解，有唯

一解，有无穷多组解；在无穷多组解时给出通解. 

 

6.（13 分）设n阶可逆方阵 A的各行元素之和为m ，证明或求解： 

（1） 0≠m ；  (4 分) 

（2） 1−A 各行元素之和为
m
1
；(4 分) 

（3）求 AA 52 1 −− 的各行元素之和.(5 分) 

7.（14 分）已知二次型 323121
2
3

2
2321 84434),,( xxxxxxxxxxxf +−+−= ， 

（1）写出二次型 f 的矩阵表达式；(2 分) 

（2）用正交变换把二次型 f 化为标准形，并写出相应的正交矩阵.(12 分) 

                                                         

 

 

                                                                                                【完】 


